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P1. Para comenzar

Encuentre los valores x € R que satisfacen las si-
guientes ecuaciones trigonométricas:

a) 4sin(5) + 2cos(3) = 3
b) sin(2z)cos(x) = 6sin®(x)

V/3sin(z) + cos(z) = 1
d) (1 —tan(z))(sin(2x) + 1) = 1 + tan(x)
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P2. Matraca
Considere el tridngulo T visto en P1 de area A y demuestre que:
a) a® + b* + ¢ = 2abcos(y) + 2accos(B) + 2bccos(a)

b) Existe una constante K € R que cumple que A = %K abc

P3. De controles

Considere el tridngulo T" visto en P1 y demuestre que:

sin(a — ) _ _a 2c b 2(:
sin(fa+B)  sin(a) (a* +c —b*)  sin(B) (b* + * — a?)
a 2c b 2c
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cos— 1 ({0}) _ {_r _ % thkri ke Z} Consideremos la ecuacion mdcmde acl
sen_l({O}} ={x=kr:keZ} ) Si|al = 1, entonces no existe solucidn,

b} Si|a| < 1, es fdcil encontrar una solucion o € [—7/2, 7/2], que corresponde

= [Funciones reciprocas]: Se definen B (¥ — ATCSITLG.

cot(z) = ;;,:,:_; Sin cmh.tlu"go como la funcion H(‘I‘l 1o es cpi}ycctiv&, esta solucion no es inica.
oy La solucion general suele escribirse de la signiente forma:
see(r) = =
ese(r) = i r=kr+(-1)a
“ <
= [Propiedad]: %ﬂ o)+ w3 Oﬂ) - ‘ donde b € Z. Asi tomamos todos los posibles valores de = dada la periodici-
+ Si cos(x) # 0, entonces tan®(z) +1 = \/ dad de sen. nyx= & ) o0e -1, A:I
sect(x)
X= kn + ) oxc.%e_n(q

o Si sen{z) # 0, entonces cot?(z) + 1 = /

. P S P _ )
cotan®(x) Clonsideremos la ecuacion cosx = a donde a € E

lkeZ
» [Propiedad suma y diferencia de dngu- a) Si|a| = 1, entonces no existe solucion,

los] b} Si |a| < 1, es facil encontrar una solucién o € [0, 7], que corresponde a

T
sen(a+ 3) = sen(ojeos(3) £ cos(a)sen(d) ¥ = AIC CO5 &
; Sin embargo como la funcidn cos no es epiyectiva, esta solucidn no es finica.
cos(ao + [3) = cos(a)eos(3) F senfa)sen() AT Py S °
La solucion general suele escribirse de la signiente forma:

= [Regla de los cuadrantes]:
r=2kr o
o sen(mta) = Fsen(o) 2k © AfCCos L Q) KQZ
o cos(m+a) = —cos(a) donde k& € Z. Asi tomamos todos los posibles valores de r dada l)a periodici-
- dad de cos.
¢ cos(§ £ a) = Fsen(o)
¢ sen(f +a) = eos(a)
= [Algunas identidades itiles]:

Consideremos la ecuacidn tanz = a donde a € [,

1. sen(2z) = 2sen(z)cos(x) L 1 o € R, es ficil encontrar una solucion o € (—7/2, 7/2) que corresponde a o =
2. cos(2x) = eos?(x) — sen®(z) = - (X)) -~k arctan a.
3. sen(z) £ sen(y) = 2sen( T )cos(EEHY) = (-2Sen(%). R L, oo . " M i T

' 2 2 Sm embargo como la funcidn tan no es epiyectiva, esta no es la inica solucidn.
Teorema 7.1 (Teorema del Seno). .. o .
La soluciom general suele escribirse en la ecuacion
sen o _ ser ,l"j _ se1 -y

@ b ¢ b 7\ O\ r=kr+a dondek e Z.

Teorema 7.2 (Teorema del Coseno). d\) (?

= a4+ B = Jabeosy —
a'= g+ (2 -2bc WS & <
Bz ot +C - 200 WOSP

[ ]

DEFINICION (ARCOCOSENO) Llamamos arcocoseno a la funcidn inversa de f{z) =
COs T, 0 sea: -1 -
arccos : [—1,1] = [0, 7] S he [ Lt L
tal que W
I = Arccosr <= I = CoSY —— Ly
—E -1 1
2

DEFINICION (ARCOSENO) Llamamos arcoseno a la funcién inversa de f(x) = senw,
es decir:
arcsen : [—1,1] — [-7/2,7/2] j Pl
al— ANANA
tal que
Y =Aarcsenr <= r=seny

—4 -3 -2 -1 L 2 3 4
DEFINICION (ARCOTANGENTE) Llamamos arcotangente a la funcién inversa de f,
0 sea:
arctan: B — (—-x/2,7/2) | memmmmmmmmmaa - |
tal que h

y=arctanr <= r =tany.

Grafico de arcotangente.
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~ b) sin(2z)cos(z) = 6sin®(z)

" — .
2 Sen(A WSO OS2 (STATR

=

29N WS (CAY = 651N’ ()
LN WSO = 65 n (X)) =0

— QL 7
SN} LS (R) = 3sn™(X) | = O
_ 2 N .
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e a -
sen(-x)= M
s
Sen(yH) =21
— yi ﬂ-S— /
Sen ( X) =@ v SQV\(%)C/% N} Sem(j)ii

T) %= COAGEn(o) « ki, ke
/O

= KT |, reZ



http://www.tcpdf.org

Sen (X)) 2@ U g@mézg:i N sen gy 2
. 2
—\C < _'\l\‘ ) K€.7A
= KT\"\ k€ Z
V
ﬁ) X = () NCSQ“(‘{L W e v
’ a0
= (1) lé_ + KaT we o/
\/
\ ) 1y . LA Ny | — —
_l‘g[) (/(\): (—1) N‘CSQﬂ(a\* KU, Ke g
p v .
yu = (1)U ~ k7 |, re
J A /
\ PN 1 .
X = )M ek =€ Z
6
/. / /(—/IT- ) -8
N — "“L'—’l) - — K] j /Lé//



http://www.tcpdf.org

-~ ¢) V3sin(z) +eos(z) =1 \
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d) (1 /\%2\\1 1 -
)(w ) =1+tan(z)

SeN( A A = £400 N X)) = KA = 163

N A ~ X)Sen (LX) — ¢ 2<~4' x%
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- P2. Matraca

Considere el tridngulo T visto en P1 de drea A y demuestre que:

- a) W — 2abcos(7y) + 2accos(3) + 2bccos(a)

b) Existe una constante K € R que cumple que A = %K abc

Q) O = b= ¢t — 2o BsX
/\"\/ \D‘: (}7% C}",)\@‘(, wa
(3) ¢t = 0"+ - 200 wsy

N—

. 2 ) 5 h
0T = L0 F 25+ At = ZbtesK
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P2. Matraca

Considere el triangulo 7' visto en P1 de area A y demuestre que: ' 3 ;

a) a® + b + ¢ = 2abcos(7y) + 2accos(8) + 2bccos(a)

ﬁ
b) Existe una constante K € R que cumple que A = %K abc

C
A |
N o=
2, L
fl-\ — A | l?n/\-l.—- L4
(d) = = Chsena o=
\__ rs _—
( \/ \//\//
= A kabc
L
- \
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P3. De controles

Considere el triangulo 7' visto en P1 y demuestre que:

——
. sin(a) (a® + ¢ — b?) ~ sin(p) (b* + ¢* — a?)
sinf@—B) _ @@d () b 2
sin(a + 3) in(a) (a? + ¢ — b?) N sin(3) (b + ¢ — a?)
a s b 2c
SN B) SN WS e — Sen@ 05X

son (= 8) RN OSg + (Rnp oS

~

~ L }

(OMO b= 0cx C —-20C (,OJ(B)
(BSP= A"+ —
2 C D)

&Nfil%uwme DSk = b'x ¢ = o°

2|
Afbb

2 ) T 41 A4
A xC — b O~ L~
= en™ ——— = SPF o
2O C o
OF+ =B b+ =0
SNk = — Sevyfe
5 A : 2 e
L_ N~ \V4
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Considere el triangulo T' visto en P1 y demuestre que:

. sin(a) (a? + 2 —b?)  sin(B) (b + ® — a?)

: Ry W e S—F
sin(a +3)  sin(a) (a® + ¢ —b*)  sin(B) (b* + & — a?)
. +
a 26 b 2¢

— y utilicelo para concluir que:
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